

لائے سندروالے بندوں سے شاد آباد پیل سے گزرتے مگر وہ ٹھکرا گیا۔ اس سے اچھے نہ کہہ سکا۔

”کیا ہے بے؟“ عیب نے بے پرواہی سے پوچھا۔

”آدمی“ اس نے ڈری ہوئی آواز میں کہا۔

”آدمی کہاں؟“ عیب اور بندو دونوں ایک دم سے ہوئے۔

”وہ“ اس نے قلعے کی طرف اٹھکی اٹھاتی جہاں ایک اکیلا آدمی بیٹا نظر آ رہا تھا۔

اس نے جین بن میں آدمی اکبوں کیسے؟ آدمی ہی ہے یا۔۔۔ مگر خود آدمی کے

ہونے کا خوف بے پایاں تھا۔ بس وہ ایک دم سے اٹھ بیروں جھگ کھڑے ہوئے۔

بندو تو اسی گھر میں رہتا تھا بشرط لہجہ بول چال تھا عیب سے پارہ تھا۔ دونوں نے ساتھ ساتھ اس نے کھتی آواز دی گوی کہتی دست برداری کی تھی۔ مگر ماہرہ کے آنے کے

بہت اس کی آواز گوی میں فرق پڑا بھلا گیا۔

ماہرہ، پیلے تو اس نے اس کا ہوش نامتنا تھا جب خالد جان کا گواہی ادا اور

اس میں رکھا ہوتا کہ ظاہرہ اور ماہرہ اچھی ہیں سب سلام کرتی ہیں۔ خالد جان گواہیاں

رہتی تھیں کہ خالد جان، جو ابی ان کے بھتیجے تھے، وہیں ملازم تھے۔ مگر ایک دن تا آج

خالد جان کے دنیا سے اٹھ جانے کا۔ ابی نے روٹی پلٹنے پلٹتے تو اٹھ دیا اور اٹھ

کھڑی ہوئیں۔ ابی ان میں کمرہ روئیں۔

بیں اس کے تھوڑے ہی دنوں بعد سامان اور ساریوں سے لدا پھندا اور چاڑھ طرف

سے چارہ سے تانا ہوا اگر گھر کے پھاگک کے سامنے آکر رکھا۔ اب جان ایک بی چارہ لے

کر رہا کرتے ایک کوٹا لے پھرا یا، ایک کوٹا خود کھڑا۔ ایک سمت میں تو اس طرح پر وہ

کیا۔ دوسری سمت میں کوئی آدمی چلتا پھرتا نظر نہیں آ رہا تھا پھر کے باہر وہ اٹھا۔ ٹاٹاٹا

اُتریں۔ خالد جان کے ساتھ دو دو لگیاں، ایک ماہرہ باجی اور دوسری صاحبہ خاتون

بند پھڑوں پھولوں کو دتے پھاندتے آئے۔ لگتا تھا کہ سب سوک پر اتر آئیں گے مگر بس وہ منڈیروں پر منڈلا لائے رہے، پیچھے چلائے سب پھر ایک دم سے چپ ہو گئے جیسے کسی خوف نے انہیں آلیا ہو۔ پھر منڈیروں پر نالے بولنے لگیں۔

شام ہو رہی تھی، موٹا بندہ بھی تک سوک پر پڑا تھا۔ اس پاس کی کسی منڈی پر یہ

کہیں کوئی بندہ نہیں تھا۔ روپ لگرا پنے تین بندوں کی عینت دے کر بجلی کے زلزلے

میں داخل ہو گیا اور بندہ ایسے غائب ہوئے کہ نہ ہنوتا تک کسی منڈی پر کسی پھرتے

پر کوئی بندہ دکھائی نہیں دیا اور تو اولہ کا لے بندہ کے پڑے پیل پی بھی، جہاں ہر موسم،

ہر دونوں میں بندہ شہ رخ طعنا اچکے لگتے نظر آتے تھے، سنا تھا۔

روپ لگرا کر جین بن میں اس کا لے بندہ سے ہنوتا ہوتا تھا۔ دو لادوں اور گنبد پر

اتنی کافی جگہ تھی اور ہم کے کالی پڑتی تھی کہ لپڑا مندر لگا لگا دکھائی پڑتا تھا۔ اندر

باہر سب سنسان جیسے صدیوں سے جہاں نہ سکھ چھوٹا ہوا، کسی بیجاری نے قدر کر رکھا ہو۔

چٹنا و چاند مندر تھا اتنا ہی اور پچاس کا پیلی جس کی ٹہنیوں پر سلا بند بھرتے رہتے ہوئے

ان دونوں کے جب ادھ کھرتی ابی رسی جیسی ہم اولہ کا لے منہ والا لگا لگا لگتا تھا کہ اس کے

دیکھتے ہی بندہ غائب ہو جاتے کالے مندر سے آگے کہلا تھی کہ سال میں ایک ماہ مشورہ

کے دن کے سلاویروں دکھائی دیتی جیسے پہچ کر بلا ہوا۔ اس سے ٹھوڑے فاصلے پر ایک ٹیلہ

جس پر عمارت کے نام ایک بڑی کھڑی گئی تھی اور قلعہ کھلتی تھی۔ آگے لادوں پر ایک اکل اباٹ

دو تک مہلان ہی، میدان جس کے بچوں۔ پچ ایک بھاری بڑھ کا پڑ کھڑا تھا۔ بتی سے

مخلی کر بندہ اور عیب کے ساتھ گڑھی کی دو طرف میں گھومتا پھرتا عیب وہ اس طرف

اٹھتا اور کالے مندر کی سرور کو پیا کر لیتا آتا ہے گستا کہ وہ کسی دور سے بڑا عظیم بنی مثال

ہو گیا ہے۔ کسی بڑے جھگ میں جہاں یہ نہیں کھڑی کسی مخلوق سے ٹھٹھ پھیر ہو جاتے، اور اس کا دل دھک دھک کرے لگتا۔

”اں بہت شور ہے مگر طہر شاید آج جلہی ختم ہو جائے۔ کل تو اب اسے آتے ہوئے
ایڈرو کی درجہ سے بل کھینچا تھا۔“

”میں اچھے تو جلہی ختم ہونا نظر نہیں آتا۔۔۔ اس کے بعد لوگ بولے ہمارے زمانے میں بھی
جلے ہوتے تھے۔ شور ہونا بھی تھا تو جلسے سے پہلے مقرر سٹیج آیا اور لوگ موزب ہو کر بیٹھ گئے
کیا تہذیب تھی اس زمانے کی۔“

”وہ سکر ایڈا، اباجان تحریک خلافت کے زمانے سے ابھی تک باہر نہیں آئے ہیں۔
مگر حبیب وہ دیوں سوچ رہا تھا تو اسے لگا کر ہیٹے وہ بھی اباجان کے پیچھے کچھ لوگ سے لڑنے
میں چلا جا رہے تھے تہذیب تھی، اس زمانے کی۔ کبھی کوئی اور سچی آواز میں بولا تو اباجان
نے فوراً سرزنش کی۔ میں اچھا آدمی نہیں ہوں۔ کبھی ظاہر رہا ہی نے تیرے لیے میں بات کی تو
فی الحال نے ٹوکا، اسے لوگوں کی تیرے گئے میں کیا بیٹھا ہنس رکھا ہے۔“ اور حبیب ساون بھالو
کی ترنگ میں ظاہر رہا ہی نے سہیلیوں کے ساتھ جلسے لیے بھولے لئے تھے اور اسی آواز
میں ہنسی فحش تو فی الحال نے فوراً ٹوک دیا تھا۔

”بیٹھی یہ کیا ٹھیکہ سے پھوٹ رہے ہیں۔“
ساون بھالوں، بھولا، گیت، پکی ٹیم کی بھولی۔۔۔

”اچھا، ہر جگہ ہیں۔ نیند تو آتے گی نہیں۔“ برکتے ہونے اباجان واپس جا رہے
تھے۔ ”اور اب تم بھی آرام کرو۔“

اسی دن کی بات تھی ان سنی کی، ایک دو دو کی آواز سے اپنی طرف کھینچ رہی تھی،
پکی ٹیم کی بھولی ساون کب کب آئے تھے
بیوے سوئی سال کا یا تو دل بھی بلا لگے گا

ظاہر رہا ہی اپنی بیٹی کے ساتھ کھینچنے لیے بھٹوٹے سے سنی تھیں اور صاحبہ کہتی مہرنت سے
انہیں دیکھ رہی تھی، اسی آن باوری خانے سے خار جان کی آواز آتی رہا ظاہر رہا۔“

ہو کر کھینچ رہی تھیں بس لگتا تھا اس کے برابر کی ہے۔

پہلے تو صاحبہ اس سے الگ رہی۔ وہ چھیننا چھیننا سا اس سے دور پھرتا رہا مگر
کچھ عرصے سے اُسے دیکھتا رہا۔ پھر کھینچتا۔ کھینچتا اس کے قریب آیا تو کبھی کبھیں
”میں اڈا کر۔“ اباجان داخل ہوتے ہوتے بولے لگتا ہے کہ آج بھی یہ لوگ ہونے
نہیں دیں گے۔“

”جی“ وہ بڑھاپا کر سچکل سے نکلا۔

”میں یہ لوگ جیسے کر رہے ہیں یا لڑنا زری کر رہے ہیں۔“

”اباجان سرکول میں ہی ہوتا ہے جو ش میں لوگ بے قابو ہو جاتے ہیں۔“
”کیا کہا، تحریک؟ یہ تحریک ہے؟“ بچے کیا ہونے لگے کبھی دیکھی نہیں ہیں۔ تحریک
خلافت سے بڑی بھی کوئی تحریک ہوتی ہے اور مولانا محمد علی، اللہ اللہ! حسب بولتے تھے
تو لگتا تھا اگر انظار سے بریں نہ ہے میں مگر مجال ہے کہ کوئی فکر تہذیب سے گرا ہوا ہو جو مزہ
تو مولانا محمد علی تھے، ہونے تو کبھی کسی رضا کار کو بھی تہذیب سے گری ہوتی بات کرتے نہیں
دیکھا۔ اگر یہ کوئی مردہ باد کہا اور بات ختم کر دی۔“ اباجان چیپ ہوتے۔ پھر جیسے یادوں میں
کھو گئے ہوں، وہ بڑھاپا نے لگے اس میں اس بزرگ سے ایک ہی خطا ہوئی کہ رحمت البقیع کے
مقالے میں ایسی سعید کی حمایت کی تھی، اللہ تعالیٰ اس کے اس گنا کو معاف کرے اور
اس کی فکر کو فرد سے بھردے۔ بعد میں وہ خود بھی اس حمایت پر ہنستے پھینچتے تھے،
”وہ دل ہی دل میں مسکلا، اباجان بھی خوب ہیں۔ ابھی تک تحریک خلافت کے
مخواب دیکھ رہے ہیں۔“

”اور تم کیا کر رہے ہو؟“

”خیال تھا کہ صبح کے لئے لیکچر تیار کروں گا لیکن۔۔۔“

”اس شوروں کوئی کام ہو سکتا ہے۔“ اباجان نے بات کھٹوتے ہوئے کہا۔

تو جبر سے دیکھتی رہی۔ پھر لولی بڑھ گیا ہے؟

”جبر“ اس نے صاحبہ کی طرف دیکھے بغیر بے تعلق سے جواب دیا:

”یہ جبر ہے؟“ صاحبہ نے حیرت سے پوچھا۔

”ہاں۔“

حیرت سے جبر کو دیکھتی رہی۔ پھر لولی اس طرح کہنے لگی مگر جبری اس کی طرف سے

لئے بھی جبر بنا دے۔“

”خود بنالے“ اس نے روکھا سا جواب دیا۔

صاحبہ اس کی طرف سے باز ہو کر اپنی جراب بنانے کا بیٹن کرنے لگی۔ جبری بہت ساری

کھوپڑی کھوپڑی ہوتی جگر میں اپنا رنگ پاؤں رکھا۔ پھر اس پر کھوپڑی ہوتی مٹی کو جمایا۔ پھر آہستگی سے

پاؤں نکالا۔ پاؤں نکالنے ہی مٹی کی چھت گرت پڑی۔ وہ اس کی ناکامی پر ہکا بکا کر بیٹھا۔ گھر

صاحبہ نے جو سلمہ نہیں چھوڑا۔ دوسری دفعہ پھر اس نے کوکشتش کی، پھر ناکام ہوئی۔ تیسری دفعہ

پھر کوکشتش کی اور اس مرتبہ اس نے واقعی اتنی نفاست سے پاؤں باہر نکالا کہ مٹی کا

رہینہ تک نہیں گرا۔ صاحبہ نے اپنی لایسا بی بیٹھا اور اس کی تومر پر نظر ڈالنے پر موہنے اپنی

جبر کو دیکھا:

”میری تومر اچھی ہے۔“

”ہوں، بڑی اچھی ہے۔“ اس نے صاحبہ کا منہ چڑھایا۔

”پاؤں ڈال کے دیکھ لے۔“

اس تجویز پر وہ ٹھٹھکی کا کچھ سوچا۔ پھر دھیرے دھیرے کہنے لگی اس نے اپنا پاؤں نکالنا

اور صاحبہ کی جبر میں رکھنا دیا۔ پھر دل ہی دل میں قائل ہوا کہ سب کچھ کہتی ہے اور اپنا پاؤں

دیر تک اس تومر گم جبر میں رکھے رہے۔

اس کے بعد اس کی طبیعت کا کلمہ رنج و خرد ہو گیا۔ صاحبہ سے اس کے تعلقات

”جی۔“

”یہ سچی ایک تک جھوٹا جھوٹو لگا۔ کوہ صافی پر آسے بیٹھو۔ تھوڑی سی چٹائیوں پر لگا لو۔“

طاہرہ باجی کے چلے جانے کے بعد وہ بیہوش کے پاس آ گیا۔ سیدو آؤ جھوٹا جھولیں۔“

جب وہ صاحبہ کے ساتھ لگ کر جھولے میں بیٹھا تو لگا کہ مزہ می اس کے اندر تو رہی

ہے لگن ہی ہے۔ جی پناہ را تھا کہ میں ہی طرح جھومتا رہے۔ مگر صاحبہ گھڑی میں تو ل

گھڑی میں ہانڈہ تیر تیر سے ساتھ نہیں جھومتے۔“ وہ اپنا کف جھولے سے اٹھ پڑی۔

”کیوں؟“ لگا لگا رہ گیا۔

”نہیں نہیں جھومتے۔“

وہ حیران اور اس کا کھڑا رہا۔ پھر آہستہ آہستہ اس کے فریب پہنچا۔

”سیدو۔“

”ہم تجھ سے نہیں بولتے۔“

صاحبہ کو جب وہ کسی طرح مناتا یا پتو وہ اڑا اس اڈا اس دلوں سے چلا۔ لولی ہی اس

کارخ زینے کی طرف ہو گیا۔ زینہ چڑھ کر وہ اُپر کھلی چھت پر پہنچ گیا، چھت کچی تھی۔

اور جو کہ زینہ کو بند ہونے دیر ہو چکی تھی اس لئے مٹی جگمگاتی تھی، جب سے باقو کا وہ لڑھا

ہوا پھیل نکالا اور پیشل بنانے کے لئے جب میں رکھا کرتا تھا۔ جی ہوتی مٹی پر لڑک لولا اس

طرح چلانا مزہ دیکھ گیا جیسے شکر پارے کے کٹ رہا ہو۔ تھوڑی دیر میں صاحبہ بھی بھٹکتی ہوئی

دبلیں آئی تھی، بڑی توجہ سے اسے شکر پارے کے کٹنے دیکھتی رہی، لگتا ہے وہ اپنے کام

میں مصروف تھا۔ صاحبہ کی طرف کوئی دھیان نہیں دیا۔ شکر پارے بناتے بناتے جب جی جبر

گیا تو اپنے لئے ایک نئی مصروفیت پیدا کر لی۔ جہاں ہی زیادہ خشک ہو گئی تھی وہاں اس

نے مٹی کو کمر دیا۔ تھوڑا گڑھا گیا تو اپنا ایک پاؤں اس میں رکھا اور کمری ہوئی ساری

مٹی اس پر جمادی۔ پھر آہستہ سے اپنا پاؤں نکال لیا۔ مٹی کا ایک ٹارا سا بن گیا۔ صاحبہ بڑی

بس اسی دم ایک دم سے اگل گھر جاگ دو دنوں ڈر گئے اور فوراً ہی بینہ اس زلزلے
پر ساکھلی چھت سے زینے تک پیٹھ پیٹھتے دونوں سرالوہ ہو گئے۔

بینہ کا آغا زکنا پر خوف ہوتا۔ اندھا بہر سب جگہ بچل بچ جاتی مگر حسیب بر سے ہی چلا
جاتا ایک ہی رفتار سے تو فضا آہستہ آہستہ اسی سے بھر جاتی اور آواز میں خاموش ہوتی
جلی جاتیں۔ شام پڑنے کے سوا کسی اور کی جھکی آواز دوسرے جگہ سے آتی اور اڑا اس برستی شام میں
اور اڑا اسی پھیلا دیتی۔ پھر طرت ہو جاتی اور بینہ میں سرالوہ نہایت آگہری اور مزبور ہو جاتی
رات کے پہلے صبح حسیب کبھی آگہی نہ دیکھتا تو بینہ اسی طرح برس رہتا ہوتا جیسے ازل سے برس رہا ہے۔
ایٹک برستا رہے گا۔ کہ وہ رات آوازوں سے کتنی آباد تھی۔

دیکھو شام نہیں آتے، گھیری آئی بری
اک تو کالی رات اندھیری پکا ہے بری بری
نیناں بینہ نہ سہانے، گھیری آئی بری
گفتا م نہیں آتے، گھیری آئی بری

”ارے یہ ہند نہیں آج کی رات سوتے تھوڑا ہی دین گی۔ اوپر سے بینہ بر سے چلا
چار ہے۔“

”بی اماں یہ ہم شامی کا بینہ ہے۔“ شریفوں بولنے وصفات کی مدد لکھیا ہی کے پوتے
دھل رہے ہیں۔“

”ارے اب لکھیا ہی کے پوتے وصل بھی پتلیں۔ جل تھل تو ہو گئے، بی اماں نے
کہ روٹ کے مہر پھر سونے کی کوکوشش کی بس اسی دم و شبہی کے چوراہے میں ڈھکھک تھی۔
پانی بھرن گئی سانا، حمن کنوا
رہیا میں ملی گئے منت لال
اسے منت یا موری روئے

پھر سے خوشگوار ہو گئے حسیب دوسری مرتبہ بنا تے بنا تے صابو کی توڑھے گی، تو اس نے
اپنے ہاتھوں سے اس کا گولایاؤں صاف کیا۔ پھر حسیب سے بیپ نکالی۔
”سبوی بی لے گی؟“

”ہاں لوں گی۔“ اس نے لہجائی نظروں سے حسیب کو دیکھا۔
بیپ اس سے لے کر صابو نے پیش کش کی ”پل جھولا جھولیں۔“
چھت سے اُٹتے اُٹتے انہوں نے صابوہ باجی اور سبوی کی آواز سنی:

اماں آڑو جا من گئے دھرے
اماں میں نہیں کھانق میری ماں
اماں تنہا پانی بھرا دھرا
اماں میں نہیں شاقوں میری ماں
اماں دھاتی جو ٹھاسا دھرا
اماں میں نہیں شاقوں میری ماں
اماں سا جی ٹولا لے کھٹا

وہ پیٹے اور پھر چھت پر آ بیٹھے۔ اب کیا کریں۔ اس نے ایک نئی بجز بیپ نشینی کی۔
”سبوی“

”ہول“

”او دو ماں دامن کھلیں۔“

”دو ماں دامن؟“ وہ سٹپلا گئی۔

”ہاں جیسے میں دکھانا ہوں اور تم دامن ہو۔“

”کہنی دیکھ لے گا۔“ وہ گھبرا گئی۔

”یہ دیکھیں پھر کہتی“

”ہوئی۔“ اس نے منہ چڑھا دیا۔

پھر وہ اکیلا ہی پھر کئی پھر آتا رہا۔ بہت دیر تک۔ پھر اپنی بیگنی نکالی اور کئی گھمانی شروع

کر دی۔ کچھ گئی گھمانے میں اسے کتنا مزہ آتا تھا۔

سننے میں لیاں کا یہ دستور تھا

چلی ہی گھماتے گھماتے ایک دم سے وہ چوڑنگا۔ مجنوں لگ گیا۔ اور کہتی تو بھول تیر کے

سوانتی ٹیوٹر بھی کی طرف بھاگا۔ جب وہ پچھا لگ میں کھڑا تھا تو دیکھا کہ صاحبہ بھی بریل پر

آکھڑی ہوئی ہے۔ ”ڈاکر! یہ مجنوں ہے۔“

”اور یہی مجنوں تو ہے ہی۔“

گرمیاں چاک، بال بکھرے ہوتے، ایک ہاتھ میں بیباک، دوسرے ہاتھ میں اینٹ

پر میں زنجیر کھینچنے میں پھین کر رہی تھی۔ ایک دم کہہ کر کھڑا ہوا:

”سننے میں لیاں کا یہ دستور تھا

بیک دیتی تھی جو اتنا تھا گدا

ایک دن مجنوں بھی کا سہ ہاتھ لے

جا پکا لاکچھ جھے لاکھ لے

آتی لیاں اور سمجھوں کو کچھ دیا

ہاتھ سے مجنوں کے کاہتے لیا

ساتھ ہی اینٹ زور سے اٹھتے یہ مادی کہی تھا خود بخون ہو گیا اور دھڑا دھڑا سے زمین پر

گھر کر ساکت ہو گیا۔

”ڈاکر! مجنوں سر گیا؟“ وہ بریل طرح کا تپ رہی تھی۔

”نہیں، مرا نہیں ہے۔“

اور کہیں دور سے آواز آ رہی تھی:

رتا ہے مجھے دالہ جین آئیو کر سب آئیو

پنگ ہے پنگلہ سچی آئیو کر سب آئیو

سالائیت جنم شمشلی کی رات ہی کو پڑتا تھا۔ صبح جب وہ جاگا تو تیز بارش نہ ہا دل۔

اور گرد سب کچھ روشنی روشن، وہلا وہلا آسمان، پیر، بجلی کے گھبے، دیوانوں،

منڈیریں۔

”ڈاکر! یہی برہمن ٹیٹیں کیٹیں ہیں۔“

بندو کی تجویز کے ساتھ وہ ڈاکٹر سے نکل پڑا اور برہمن ٹیٹوں کی تلاش میں لگا لے

مندر سے گزر کر بلا لگ گیا۔ زمین و آسمان یہاں اس گھڑی کتنے نرم نرم اور ایلے تھے، اٹھاس

ہیں جا کتنی برہمن ٹیٹیاں رنگ رنگ رہی تھیں، نرم نرم خنم جیسی۔ انہیں پھونکنے میں اسے

کتنی لذت مل رہی تھی۔ نرم پیروں کو چھونے کو اس کا ان دونوں کتنا جی چاہتا تھا، گھبر

جانے پر پیر، سوٹی پیچھے سمیٹ ساکت ہو جاتی اور سری ہوتی بن جاتی۔ نرم پیریں پھون جانے

سے اتنا بد کہتی کیوں ہیں، وہ سخت حیران ہوتا۔

”سمیٹا یہ دیکھ۔“

”ہائے اتنی بہت ہی برہمن ٹیٹیں۔“ حیرت اور مسرت سے وہ کھل اٹھی۔ اور پھر وہ اس

کے ساتھ کتنی کھل کر گئی۔ ایک دم سے کتنی قریب آ جاتی تھی، ایک دم سے کتنی دور چلی

جاتی تھی۔

”سمو! سمکھیں۔“

”نہیں کھلنے۔“

”میرے پاس کو ٹیٹیں ہیں۔“

”میں کیا کروں۔“

ساتھ دستہ کی چھت پر دو بڑی تہلیں بھی تھیں۔ ان پر دو دھندلے پکے پاؤں رکھے ہوئے
چالوں پر کوکے ٹوٹے پڑے تھے۔ کوئی چلی منڈلائی آتی اور تہلیں پر چھٹا مارتی لالہ

چوٹی لکھڑے آواز لگا رہے تھے:

”کوں باس، کوں باس“

اور چلی کووں کی ایک گٹھا ان کے سر پر چھائی ہوئی تھی۔

”یہ ہے کیا بات ہے؟“ اس نے صاحبہ کی سیرت دیکھ کر اسے معلومات فراہم کرنے

کی گھائی۔ ”سلام چند جی کی تہلیں صاف ہو رہی ہیں۔“

”لام چند جی کی تہلیں؟“ وہ اور سیران ہوئی۔

”ہاں اور کیا۔ جب لام چند جی بھڑکتے تھے تو کووں کا لاجہ آ کے ان کا چھٹا

کھاتا تھا اور تہلیں صاف کرتا تھا۔“

”اُہ چل چھوٹے۔“

”الٹ قسم۔“

”پوچھوں بی اماں سے؟“ اولاس نے فوٹا جاگہ بی اماں کے کان میں بیرونی ڈاکر کر کہا

کہ سلام ہے۔“

”بیٹے!، بی اماں نے اُسے گھوڑے دیکھا، تو ہمارے گھر کیوں پیدا ہوا؟ اسی ہندو کے

گھر پیدا ہوا ہوتا۔ باپ ہر وقت اللہ سوا کرتے ہے پوتے کی خیر نہیں کہتے۔ وہاں تھیوں میں

میں پر پگیا ہے۔“

گور بی اماں کا اب وہ چم نہیں رہا تھا۔ پیلے ہی کی طرح سب پر روک لوک کرتی تھیں

ڈانڈ ڈیٹ کرتی تھیں مگر آواز میں اب زیادہ نرم نہیں رہا تھا۔ سر جھانکے بالکل متغایں تھی

تھیں۔ جیسے دھیرے دھیرے ٹھسے ہی ہوں۔ ”اس اب تو یہ دعا ہے کہ پگیا پیو لگنے

سے پہلے اللہ اٹھے اٹھالے۔“

”نہیں، وہ مر گیا۔“ وہ رو پڑی۔

”ارے بلی اس نے کمر بھر رکھا ہے۔“

”نہیں، بخون مر گیا۔“ وہ رونے جا رہی تھی۔

بخون ایک دم سے اٹھ کھڑا ہوا۔ وہ سیران رہ گئی۔ بیٹا سنبھال جوں میں دیکھنے والوں

نے کچھ پیسے ڈال دیے تھے، وہ آگے بڑھ گیا۔

”سیدو، اٹوٹنے لیلے بخون دیکھا تھا؟“

”نہیں کیا ہوتا ہے اس میں؟“

”اس میں ماسٹر روپی بخون بنا ہے اور اسی جان لیلی بنتی ہے۔“

”پھر کیا ہوتا ہے؟“

”پھر ماسٹر روپی الی جان پر عاشق ہو جاتا ہے۔“

دونوں نے ایک دوسرے کو دیکھا اور بھینپ گئے۔ پھر فوراً ہی صاحبہ کے تئو بدل

گئے۔ چل بے شرم، ابھی بتائی ہوں جا کے بی اماں کو۔“

”میں نے کیا کہا ہے؟“ وہ بگھرا گیا۔

مگر اسی بات بی اماں کو بتائی کیسے اس آٹس سے روک لگتی اور دوردور پھرنے لگی، وہ

خود چھینپا ہوا تھا، اس سے آگے لاکتے بھگتا تھا۔

”کوں باس، کوں باس، ایک دم اس کے کان کھڑے ہوتے تو قریب اور دور سے

آتی آوازوں کا اس پر عجیب اثر ہوتا تھا۔ سمجھ میں آتیں یا نہ آتیں، وہ ان کی طرف کھنپا ہوا

جاتا تھا۔ ”کوں باس، یہ کیا لفظ ہے، یہ کبھی اُس کی سمجھ میں نہ آیا۔ بس وہ اتنا جانتا تھا کہ

جب دستہ کے بیٹا لالہ بھرتی ل چھت پر کھڑے ہو کر یہ صدا لگاتے ہیں تو کوکے کہاں کہاں

سے آکر ان کے سر پر منڈلا لگنے لگتے ہیں۔ وہ تیر کی طرح اپنی چھت پر گیا بیٹھے بیٹھے

صابرہ۔

ساتھ نہیں بچنے دوں گا۔

”مگر کھٹو میں تو سر زیارت کے ساتھ ساتھ بچتے ہیں۔“

”بچا کریں۔ کھٹو والے شریعت کو بدلنے کے تو عجاز نہیں ہیں۔“

اس برس تو نائے کسی مجلس میں کسی زیارت کے ساتھ واقعی نہیں بچے مگر اگر اس

آئے آئے ابا جان کا زور اور ٹھٹھکا چکا تھا۔ ہر زیارت تماشوں کے ساتھ چلی، سوائے اس آیت

کے جو کھڑکی والے امام بڑے سے نکلتے تھے کہ میرا اپنا نمازنی امام ہاڑہ تھا اور اس پر

ابا جان زور دیتا تھا اور پھر یہ زیارت حضرت مکی تھی، روپ گریسے خرم کی سیسے

خاموش زیارت مٹھری۔ نہ تاتے، نہ وصول، نہ سوز خونی کہا ابا جان سوز خونی کو بھی شرح کے

خلاف بناتے تھے۔ سوز خونی کے خلاف بھی ابا جان نے عازد قائم کیا تو تھا مگر اس محاذ کا

بھی وہی انجام ہوا جو ان کے دوسرے محاذوں کا ہوا تھا۔

روپ گریسے ابا جان کی گرفت ڈھیلی بڑتی جا رہی تھی۔ بی امان اللہ کو بیاری چھوٹی تھیں

اور سستی میں بھی آگتی تھی۔ ابا جان بھی کو مسجد میں آنے سے نزدیک ہے جس طرح وہ تاشے

کو خرم میں لاپانے سے نزدیک تھے۔ بجلی کے خلاف نماز، زمانے کی بہتوں کے

خلاف ان کا آخری محاذ تھا۔ اس کے بعد وہ فائدہ نشین ہو گئے۔ گھر ہی میں نماز آزاد کرتے

گھر ہی میں بیٹھ کر مگر کے رسوں دن گزارتے۔ پھر ایک روز انہوں نے جاننا پڑھیے بلھے

سفر کے لئے استخارہ کیا، استخارہ آگیا، سفر کا سامان ہونے لگا۔

”امی جان جو جا رہے ہیں؟“ بی امان کے گزر جانے کے بعد اب وہ ہر رات

امی سے پوچھتا تھا۔

”ماں بیٹا۔“ امی نے افسردگی سے کہا۔ چھپ ہوتیں، پھر آپ ہی آپ بڑا بڑا لگیں۔

”اب جہاں یہاں کیا رکھا ہے۔ نہ بینیں پہلے ہی ٹھکانے لگ گئی تھیں۔

ایک ڈٹا پھونکا گھر گیا ہے مگر خالی گھر کو لے کے جاٹا ہے۔“

”اسے بی امان کیا کہہ رہی ہو۔ اسی تو تمہیں پوتے کا سہرا دیکھنا ہے۔“

”اسے شریفین ہوا، پڑھی سے میرا تو لگ گیا۔ اب میں کیا لڑائی کی لوبتیں سمیٹنے کے لئے

جیوں گی۔“

بی امان بے شک بہت ہی بچی تھیں۔ بتایا کرتی تھیں کہ ان کے چھپن میں صرف چھوٹی

بیزیا میں لالت کو ایک مثال ملتی تھی۔ باقی سب سوکوں، گیوں میں لاندھیرا رہتا تھا۔

ان کے دیکھتے دیکھتے مثال رخصت ہوتی اور سوکوں اور لٹیٹیوں میں لائیٹیں نصب ہو گئیں

اور اب ان کی جگہ کبھی کھڑے تھے اور سوکوں پر جہاں مثال بجلی کی روشنی نظر آتی تھی۔

بجلی تو اب مسجد میں بھی لگنے لگی تھی مگر بیچ میں ابا جان نے کھٹوت ڈال دی تھی۔

”ہے۔“ اور عصا لے کر مسجد کے دروازے پر پا سان بن کر کھڑے ہو گئے۔ فننگ کر نے والے

آئے اور جو مڑکی رکھا کر چلے گئے۔ حکیم بندے علی اور شمشعی مصیب حسین نے انہیں بہت

قابل کرنے کی کوشش کی مگر انہوں نے ایک ہی جواب دیا کہ

”یہ بہت ہے۔“

پہرے کے تیسرے دن بی امان کی طبیعت بگڑ گئی اور ایسی بگڑی کہ سانس لینے لگا۔

ابا جان پر چھوڑ دیا لگھڑ لگھڑ کرے مگر بی امان کے آنے کا انتظار نہیں کیا۔

انگے دن جب ابا جان خان کی نماز کے لئے مسجد پہنچے تو دیکھا کہ بجلی لگ چکی ہے۔

یہ دیکھ اٹھے پاؤں آئے اور زندگی میں پہلی مرتبہ فجر کی نماز گھر میں ادا کی۔ پھر وہ بھی بعد

میں نہیں گئے اور کبھی نماز گھر سے باہر نہیں پڑھی۔ ماں صبح شام بی امان کی قبر پر جا کے

قرآن خوانی بہت دنوں تک کرتے رہے۔

ابا جان نے روپ لگ رہی تھیں، بیٹوں کو روکے کی کتھی کوششیں کی تھیں مگر پھر

جب تاشے بچے لگے تھے تو انہوں نے منڈھے ہوئے تاشے پھاڑ دیے؛

”تاشا بچنا اور سے شریعت حرام ہے۔ میں اسے مجلسوں اور زیاارتوں کے

مبارہ نے بیٹھے پھرے کے ساتھ رات ہی ریر میں اس کے سامنے آگے آنسوؤں میں ترتر ہو گئے تھے اسے کیا اور ایک دم سے پھر منہ خالہ جان کے دامن میں پھینا لیا اور پیٹے سے زیادہ شرت کے ساتھ سسکیا لے لے گی۔

”میاں ڈاکر! یہ کیا ہو رہا ہے،، اباجان پھر اُس کے کمرے میں چلے آتے تھے۔

”جی، کچھ نہیں،،، اس نے اس طرح کہا جیسے وہ چوری کرتے ہوئے پوچھا گیا ہے اور فوراً کتاب کھول کے سامنے رکھ لی جیسے جبار با پور کہ وہ اصل میں کتاب پڑھ رہا تھا۔

”کچھ تو ہوا ہے۔ بہت شور مچا رہا ہوتا ہے اور مجھے لگتا ہے کہ گولی ملی ہے کچھ آواز سی آتی تھی۔“

اس نے اُٹھ کر کھڑکی کھولی اور سامنے جلسہ کا یہ نظر ڈالی۔ کچھ لوگ کھڑے ہو گئے تھے اور زمرے لگا رہے تھے۔ کچھ رضا کار قسم کے نوجوان کھڑے ہو جانے والوں میں سے

کسی کو زمرہ دتی بچانے کی اور کسی کو باہر دھکیلنے کی کوشش کر رہے تھے۔ بیچ مجمع میں دو ڈیریاں ملنے لگی تھیں۔ پھر ایک دھاگہ ہوا۔ اس نے میرا زاری کے ساتھ کھڑکی بند کی اور واپس ہونے ہوئے اباجان کو اطلاع دی،

”گولی نہیں ملی، شاید بچوڑے جا رہے ہیں۔“

”وہ کس خوشی میں؟“

”تا کہ جلسہ دہم دہم ہو جاتے۔“

”کیا ہو گیا ہے لوگوں کو؟“

”اباجان آپ پریشان نہ ہوں۔ یہ آج کل کے جلسہ گل ہی معمول ہے۔ آپ اب سو جا سکتے ہیں۔“

”بیٹے تمہیں پتہ ہے کہ میری نیند ایک دفعہ اچھٹ جاتے تو پھر مشکل ہی ہے آتی ہے۔“

”چپ ہوتے، پھر بیڑ بڑا لے؛

”پاکستان یہ اللہ رکھ کرے۔ لوگوں کو کیا ہو گیا ہے۔“

”امی! ہم وہاں پور جا رہے ہیں؟“

”ہاں بیٹا اور اس پور جا رہے ہیں۔ تمہارے چچا پائے تو سب وہاں پور میں ہی ہیں۔ جی ابا، نے زہینہ کی پٹی تھی، نہیں تو ہم تو پیٹے ہی یہاں سے جا چکے ہوتے۔“

”ابا! وہاں پور بہت دور ہے؟“

”ہاں دور ہی ہے۔ یہاں سے لینڈ شوٹر تک تو لاری میں جائیں گے۔ وہاں سے یہاں

میں سوار ہوں گے۔“

باہرا کا کھڑا تھا۔ اس کے ٹھوڑے میں لاری تھی اور بیل تھی۔ وہاں بھی سوار یاں ہی ہیں اسے زندگی میں پہلی تہ سوار ہونا تھا۔ وہی جلتا اُس جیسے وہ اتنا ہی خوش تھا سکر کرنے اور نہ ہی ہنسے مگر کھنکھناتے اس کے یہاں یکا یک جاگ اُٹھا تھا۔ صاحبہ جلد کے وقت

یہاں آ کر کھڑی ہو گئی تھی۔ اس سے دو کھڑی وہ بندھے ہوئے بستروں اور تالا لگتے بسوں کو تکے جا رہی تھی۔ کچھ نہیں، پھر ماہک پاس کھڑی خالہ جان کے دامن میں منہ پھینا اور اسکیاں لینے لگی۔ خالہ جان نے اس کے سر پر ہاتھ پھیرا اور بولیں،

”اس میں رونے کی کیا بات ہے۔ خالہ جی جلدی واپس آئیں گی،“

یہ کہتے کہتے ان کی آنکھوں میں بھی آنسو آ گئے۔ انہی نے منہ دوق میں تالا لگاتے لگاتے کہا۔

”صاحبہ!،،، کیوں، پھر لو لیں؛

”بیٹی امی وہاں پہنچ کے جلدی نہیں بلاؤ گی۔ بس تمہیں وہیں رکھوں

گی اچھے پاس،،،“

اباجان نے بستہ باندھتے باندھتے ایک نظر سکیاں بھرتی صابہ کو دیکھا اور پھر اپنے

کام میں غرق ہو گئے۔

وہ دیکھتا رہا اس کی ساری خوشی ناملی ہو چکی تھی۔ محنت کر کے آہستہ آہستہ اس کے قریب گیا۔ ”صوبو،“

”فرسے بیٹے گویو اور ماں والوں سے بھاگ آئی۔“

”جھوٹی۔“

وہ پھلے کے ایسے کسی بیان پر ابتدا کرنے سے باز نہیں تھا۔ اب وہ بچہ مختصر طرز
 تھا۔ بیانی امان کے گز رہا۔ اور روپ نگر سے نکل آنے کے بعد وہ جیسے ایک ساتھ بڑا پرو
 گی تھا، جیسے اس کا چپ و پ گم میں رہ گیا تھا۔ روپ نگر میں کیا کچھ رہ گیا تھا۔ کچے کے رستے
 جو طے کئے امان جانے لگتے تھے، بس درختوں میں گم ہونے دکھائی دیتے تھے۔ ڈولتے بچوں کے
 کھاتے کے اوگھستی رنگینی میں گائیاں، کوئی کوئی رتھ کا اس میں جیسے توڑا، بیٹوں کی گڑبڑوں
 میں آویزاں گھنٹوں اور گھنگھوڑوں کی بدولت وہ مٹی میں اٹے رستے ایک ٹھٹھے شور سے
 پھر جاتے۔ کالا مندر، کالے مندر کے اطراف میں کھڑا بندروں سے آہر بڑا پیٹیل، کمریا کی
 ویران اور اُداس خسیل، ٹیلے والی قلعہ، لاون، بن، بادن بن، کے پیچ کھڑا عہد بھرا پرانہ
 بس ایک پولا پولا والا اتنی عمد تھا جو روپ نگر کے ساتھ گرا گیا تھا۔ یہاں پر چند کرپٹے
 مرگھٹ تھا اور مرگھٹ میں کھڑے تھے پیٹیل کے پیچ نگر سے۔ وہ ان کسی پیڑ سے اڑ گدو
 عہد جھری فضا کا احساس نہیں ہوا، حالانکہ پھلنے و پھلنے بہت کچھ دکھائی تھا۔

”مکو تو جیسا چوڑیل نے کیڑا لیا۔“

”پہل پہل کوا اس مست کر۔“

”رام کسوں، اور پورا ٹیک ٹیک۔“ وہ جو پیٹیل دکھائی دے رہا تھا، اس کے لئے ایک

کھینیا میں چوڑیل کا تھالا اور سینہ دار اوزار تک لگا لگا۔ اور بڑھو کے لئے ایک سیر باقی رہا تھا کہ کوئی
 ایسی کھلا لے جیسے چیل کھلا لے ہے۔“

”کوا اس مست کر، جا اپنا کام کر۔“

وہ دیا سی پور میں کچھ اور دکھ رہا تھا۔ پورا سسٹر کون سپروڈولتے ہوئے بڑا ہاتھ تانا لگے
 بیچ بیچ میں کوئی کچھی، کوئی موڑ کا۔ ان موڑوں سے آگے باناڑوں اور غلوں سے۔

اور بڑا بڑا ہونے لگی۔

اس نے اٹھ کر پھر کھڑکی تختی ڈری کھول کر بھاٹکا بکھڑے لوگ بیچے گئے تھے۔ بکر شراب
 جی ہارست تھا۔ اس نے مکر کی بندھی، بجھا لکی کی اور بستری جا لیا۔

”لوگوں کو کیا ہو گیا ہے۔“

ابا جان کا فصرہ ذمہ میں گونجا۔ واقعی لوگوں کو دکھایا گیا ہے؟ اس نے سنجیدگی سے
 سوچا۔ کھڑوں میں، دستوں میں، رستیوں، راہوں میں، گھنٹوں باناڑوں میں سب بکر ایک ہی
 نقشہ ہے۔ محنت پیٹے نظر آتی، پھر ڈانٹی، پھر توتکا، پھر کلم لوچ، پھر سر پھول، راہ چلتے
 لوگوں کا ٹھٹک کر کھڑے ہو جانا، لڑنے والوں کو درشتت سے لگنا، پھر ایک دو سرے سے
 ہلچلنا کہ یہ کیا ہو رہا ہے؟ کیا ہونے والا ہے؟ ہر ایک کی آنکھوں میں ایک خوف، جیسے
 واقعی کچھ ہونے والا ہے۔ پھر اپنی اپنی راہ میں بڑانا اور بھول جانا کہ کچھ ہوا ہے جیسے کچھ
 نہیں ہوگا۔ اتنی لٹھ لٹھ اور اتنی بے اعتنائی اور ایک کوئی افواہ جیسے دفعتاً آ رہی لوگوں
 کو آدھتی ہے۔ پھر وہاں پر پھیلتا ہوا خوف و ہراس۔ پھر وہی نقشہ پیش پھر اسوں کو اپنا نشان کرکنا
 ہے۔ لالہ ہے؟ پھر اپنی اپنی راہ میں بڑانا اور بھول جانا۔ جیسے کچھ نہیں ہوا ہے، جیسے کچھ
 نہیں ہوگا۔ مگر کیا واقعی کچھ ہونے والا ہے؟ کیا ہونے والا ہے؟ آگے کچھ نظر نہیں آتا تو
 جیسے چیل بڑانا پھر وہی یادوں کی گھنٹی بنی ہیں لہذا سفر۔ جب میں روپ نگر میں تھا۔
 میری زندگی کا دیوالا اتنی زمانہ پھر جب میں ویاس پور آیا۔ ویاس پور۔

”یہ مردہ چل رہا ہے؟“

”جیسے، اور گھٹ ہے اور جی پور وہ جیسے پور ہوا ہے۔“

”چل جھوٹی۔“

”رام کسوں، ہنڈہ ہے۔ اٹھ کے کھڑا ہو گیا ہے۔ رام، سوئی تو سہیا مری گی۔“

”اچھا پھر؟“

سے آگے وہ بلا پورا ہوک تھا۔ جہاں جا گیا گیہوں اور کیا س کے اونچے ڈھیر گے ہوئے تھے اور اس پاس چھلکی بہتوں کی لہری برات اُترتی ہوئی تھی۔ دکائیں جن میں مال و اسباب کچھ نہیں بس پانڈنی بچی ہوئی، چاندنی پرسند، سند پیر، پلچا ہوا سٹیل، اس کے آگے ٹیلی فون رکھا ہوا ایک ساتھ شور مچاتا اور ہر سٹیل، ہر لالہ تیزی سے ڈائل گھاتا اور فون پر زور دے پائیں کرتا۔ وہ کشش شدہ رہ جاتا۔ رفتہ رفتہ اسے پتہ چلا کہ یہ شور اس وقت پڑتا ہے جب کسی شخص کا بھیا دکھتا ہے۔

بانار میں اتنا شور، کوٹھی کے آس پاس اتنی خاموشی اسباب ریل گاڑی آتی تب ہی یہ خاموشی ٹوٹتی۔ اس کے گوبر جانے کے بعد پھر خاموشی اور دو تک پھیلی ہوتی ریل کی پڑی ہے وہ چھت سے کھڑا دیر تک چھت سے ٹکراتا رہتا، اس کی چوتھیں بھی اب سڑک کے کناروں سے کہاں پہنچ گئی، شخص اس کے قندبر لگتی تھیں۔

خان بہا رشتا لانے پر کوٹھی یہ سوچ کر بنوائی تھی کہ وہ پیشہ بوجھانے کے بعد یہاں آ کر رہیں گے۔ راتے سینا میں مگر گزارنے کے بعد وہ ویساں پور کی گیہوں میں تو نہیں رہ سکتے تھے۔ مگر وہ تو پیشہ لانے سے پہلے ہی دنیا سے گزر گئے۔ یہ واقعہ اس کے ویساں پور آنے سے بہت پہلے گوبر چکا تھا۔ اس نے خان بہادر متا یا کو نہیں دیکھا تھا مگر ویساں پور آنے کے بعد خان بہا کی غفلت کے سامنے کو نہ مٹلاتے دیکھا۔

” پھر بھائی خان بہادر مرحوم نے یہ شکیب کی کہ باغی بن کے انہوں میں مل گئے ایسے زبردست باغی بنے کہ ان کی کیٹی کے صدر میں گئے۔ مگر باغیوں کے بھی جاسوس لگے ہوئے تھے۔ ایک جاسوس نے انہیں تاڑ لیا۔ بیچ کیٹی میں اس نے بھانڈا پھونڈ دیا کہ یہ شخص ڈاکٹر بیرون کا جاسوس ہے جس کو پھر کیا تھا، انہوں نے بھائی جان پہ پستول اتار لئے۔“

بھائی جان پوتے لڑتے لڑتے کہے، اچھے بھائی، نجیب بھائی، صاحب میاں سب بہت کیسوی سے رہ رہے تھے۔

پر سے ناکر اول دال وہ کھینچی کھینچی سرسری سڑک جس پر دن بھر لالیاں دوڑتی رہتیں۔ ان سوالیوں سے نجیب سا شور مچاتا ہوتا تھا۔ وہ آواز میں اب کہاں تھیں جو روپ گور کی فضائیں بسی ہوتی تھیں۔ اب اس کے کان میں آوازوں سے آشنا ہو رہے تھے۔ گجھوں اور ناکوں کی گھنٹیوں کی آوازیں۔ لاری کے مارن کی آواز، موٹر کار کے مارن کی آواز اور سب سے نجیب ریل کی سیٹی کی آواز جو اسے روپ گور سے دور لے آتی تھی اور ویساں پور سے پرے لے جاتی تھی۔ ان جانے ان دیکھیں شوروں کی طرف۔ دور پرے سے آتی ریل کی سیٹی کی آواز کے ساتھ وہ کوٹھی کی چھت پہ پہنچا۔ جہاں سے گھٹ کے اس وقت پھیلی ہوتی ریل کی پڑی صاف دکھائی دیتی۔ ریل گاڑی دورد سے سیٹی دیتی اور دھواں اگتی آتی، پہلے دزنوں کی اوط میں دوڑتی رہتی، سوت اس کا دھواں فضا میں پھیلتا نظر آتا، پھر جاکر دزنوں کی اوط سے وہ کالا بھنورا بجی خود اڑتا ہوا، اونچے سے بھی زیادہ کالا دھواں آسمان کے رخ آگں رہا ہوتا اور اس کے نیچے سواریوں سے بھر کے ان گنت ڈبے کس تیزی سے یہ ڈبے گزرتے چلے جاتے اور دم کے دم میں نظروں کو او بھل ہو جاتے۔ وہ حیران رہ جاتا۔ پھر جب اباجان کی بتائی ہوتی یہ بات اس کے دھیان میں آتی کہ یہ ریل گاڑی مراد آباد سے آ رہی ہے اور ویساں پور سے ہوتی ہوتی دلی جا رہی ہے تو وہ اور حیران ہوتا۔

وہ میاں خان بہادر تاڑ لیا کی کوٹھی میں آکر رہا تھا جو آبادی کے کسی قدر دور کھیتوں اور باغوں کے بیچ کھڑی تھی اس کی چھت پہ کھڑے ہو کر دیکھتا تو سامنے گھٹ سے پہلے ریل کی پڑی، ریل کی پڑی سے پرے افق کی حدوں پر قطار میں کھڑے ہونے وقت پھر جب وہ بانا جاتا تو ایک ایک دکان کو نجیب سے دیکھتا کھڑکی بانا روپ گور کی جھون پڑیوں کے مقابلے میں کتنا بڑا بانا تھا۔ ایک دکان پر سائیکلیں ہی سائیکلیں اتنی سائیکلیں اس نے کبھی کاہے کو دیکھی تھیں۔ سائیکلوں، جو تو ان اور کیرے کی دکانوں

”بہنیں رومال والے؟ وہ کون تھے؟“

”بہنیں رومال والے کون تھے؟“ چچا جان پشیم:

”بیٹو تمہیں معلوم کیلے؟ لالہئیں رومال والوں نے آگریز کا تختہ اٹھنے کا

پورا منصوبہ بنایا تھا بہت وقت پہ چھاتی خان بہادر مرحوم نے تاثر اور

ریشمیں رومال بیچ میں سے ایک لیا۔“

رکے، پھر کہنے لگے:

”آگریزوں پر چھاتی خان بہادر مرحوم کے بہت اصانات ہیں۔ جیسا ہی

توان کے مرنے پہ واسرا لگنے نے کہا تھا کہ خان بہادر کے مرنے سے پہری

کر ٹوٹ گئی۔“

”بھیا اپنے اس بیٹھے سے بھی تو پوچھ کر اسے لایا کی طرح کچھ بننا ہے یا ڈانڈے

ہی، بجائے ہیں۔“

”بیٹے ڈاکر! بھیا بدو، چھاتی خان کیا پوچھ رہی ہیں؟ ایک بات ہم نہیں بتانے

دیتے ہیں۔ چھاتی خان بہادر سانی سے خان بہادر نہیں لگتے تھے۔ محنت انہوں نے

سنی کی تھی۔ جس محنت سے انہوں نے پڑھا تھا اس محنت سے آج کوئی پڑھ سکتا ہے؟

ایک دفعہ کیا ہوگا کہ ان کی لالہئیں قابلِ شرم ہو گیا۔ ہمیں کی بوتل جاکے دیکھی تو وہ خالی پڑی تھی۔

انہوں نے کیا کیا کر چکے ہو تو کہے بی، اہاں کے دوپٹے کے آچھی میں ہاندھے اور ان کی روشنی

میں صبح اذان کے وقت تک پڑھتے رہتے آج کوئی اس بات کا یقین کیسے گا؟ گھر پھر

اس محنت کا انہیں صلہ ملا میرٹک کے امتحان کا جب نتیجہ آیا تو وہ بو پئی کہیں اول تھے۔“

محنت سے تو وہ بھی پڑھ رہا تھا۔ میرٹک کا امتحان سر پہ تھا۔ رات رات پھر

لالہئیں جلاتے پھانے جتا اور دن دن پھر سکول کے اماطے میں کھڑے آم کے پٹر

کے نیچے پڑاؤ ڈالے رہتا۔ امتحان کی تیاری کے لئے سکول بند تھا۔ کلاسوں کے کمرے

”پھر کیا سوا؟“

”راجی بھاتی جان مرحوم کب چمکے ولے تھے انہوں نے ایسی تقریر کی کہ ہانہوں کے

سپتھال اسی باغی کی طرف طرف گئے۔ جس نے انہیں آگریزوں کا جا سوس بتایا تھا پچھلیاں

رکے پھر پورے کہ

”بیانی اتنے خطرناک تھے کہ چھاتی خان بہادر مرحوم نے انہیں نہ پکڑا ہوتا تو

وہ آگریزوں کا وہ حال کرتے جو سن مشا وں میں ہوا تھا۔ وحشت پسند تھے

سارے ہندوستان میں انہوں نے تمکد ڈال رکھا تھا۔“

خانہوں میں جیسا کہ کوئی شادی بیاہ کی تقریب ہوتی اور سب خانہوں ولے اکٹھے

ہوتے تو سب صحابان اسی طرح خان بہادر یا کی ہائیں شروع کر دیتے تھے اور بیٹے، بھانجے

بیٹی اور دیگر اکٹھے ہو جاتے اور اس طرح سے جیسے کسی دیوانا لائی تیر و کے قصے سن

رہے ہیں۔

”بھاتی خان بہادر مرحوم کی ایک ٹانگ چاندی کی تھی۔“

”چاندی کی ٹانگ؟“ بچہ بھاتی نے تعجب سے پوچھا۔

”ہاں! بات یہ ہوتی کہ انہوں نے سلطانہ ڈاکر کو پچھا کہ تے کہتے پتلی کاڑھی سے

پچھا ٹانگ لگا دی۔ ٹانگ کی پڑھی ٹوٹ گئی۔ پھر راتے سینا میں واسرا لے کے سر جھنے

ان کا علاج کیا اور پوری ٹانگ نکال کے چاندی کی ٹانگ لگا دی۔“

سب حیرت میں حرق ہو گئے۔ پھر بچہ بھاتی نے پوچھا:

”تو سلطانہ ڈاکر کو کیا یا جان نے پکڑا تھا؟“

”اوکس نے پکڑا تھا؟ بیگ صاحب کے تو دلدادہ ہی جاتے تو سلطانہ کو نہیں

پکڑ سکتے تھے۔ یہ بھاتی خان بہادر ہی کی بہمت تھی کہ اسے پکڑ لیا اور بہنیں رومال والوں

کو کس نے پکڑا تھا؟“

وہ دیکھتا رہتا، سوچتا رہتا اور پھر اس جگہ کا رعب اس پر طاری ہونا چلا جاتا۔

”یار سرنیزہ! وہ جلتے جلتے لڑ ہی سوال کر ڈالنا۔“ ظلم زندگن کیسے پہنچے گا؟ یہی ہیں

تو سرنیزہ ہے۔“

”استاد! اٹھلیکے پاس ایسا بارود ہے کہ سرنیزہ میں چھٹک دو تو وہ شانت ہو جائے

اور پھر سمان بن جائے۔“

پھر واپس کالج میں جہاں مجرم تھا، سرنیزہ نہ ہوتا تو وہ لوگوں کے اس مجرم

میں کھو جاتا۔ مگر پھر وہ پورا مجرم کھ گیا مگر سرنیزہ کے۔ کسی لڑکے نے بارود سے گزرتے

گزرتے لڑکہ لگایا۔

”ہندوستان چھوڑ دو۔“

کلاسوں میں جاتے، کلاسوں سے نکلنے لو کے ٹھکے۔ پھر ایک دم سے نعروں کا طوفان اُٹھ

کھڑا ہوا۔

”ہندوستان چھوڑ دو۔“ انقلاب زندہ باد۔ مہاتما گاندھی کی ہے۔“

پھر کلاسوں کے شیشے ٹوٹنے لگے۔ پھر کسی نے خبردار کیا!

”وہ آ رہے ہیں۔“

جگہ ڈال، غالی ہوتے برآمدے، سناٹا، سناٹے میں دوسرے آتی ہوئی گھوڑوں کی ٹاپوں کی

آواز۔ کالج میں سوار پھیرا کر رہی تھی۔

بارود سے، کمرے، سرنیزہ زار، ہتھوڑا، ہتھوڑوں، مسنان بڑے سے رہے۔ جہاں تھان بیٹھے

ہوتے، لٹھیرا اور ایسا ہی کبھی اٹھتے ہوئے، کبھی مستعدی سے کھڑے ہوتے تھی پھر مسلمان

لڑکے، پانچ سات ایک کلاس میں تو فضا ہی تین دوسری کلاس میں۔ گھر پر وہ فیکر کھیلا اب بھی

اتنی ہی گھر جی سے اودا تھی ہی آواز میں۔ لیکر دیتے جیسے کچھ نہیں ہوا ہے۔

اختلاؤں کے آتے آتے ایک دایس گئے مگر گماگما ہی دایس نہیں آئی۔ پھر پھیلاں

مقتل، برآمدے غالی، قبیلوں سناٹا، بڑے مکے لئے یہ کتنی سناٹا کا رشتا تھی۔ سکول کے

اگلے تے ہم کی بچاؤ میں وہ اور سرنیزہ دونوں کیسوتی سے پڑھتے رہتے۔ جب تھک

جاتے تو سامنے کی اس تار کو لے والی سرکل کو تھکنے لگتے جن پر کبھی کبھی لاری گزرتی نظر

آتی اور پھر سرکل خالی۔

”پتے یہ لاری کہاں جا رہی ہے؟“

سرنیزہ نے اس سے پوچھا:

”کہاں جا رہی ہے؟“

”میرٹھ۔“

”میرٹھ؟ یہ لاری میرٹھ جا رہی ہے؟ تو نے میرٹھ دیکھا ہے؟ کیسا ہے میرٹھ؟“ اس نے

ایک سانس میں کتنے سوال کر ڈالے۔

میرٹھ کو اس نے پہلے سرنیزہ کی آنکھوں سے دیکھا۔ اب اپنی آنکھوں سے دیکھ رہا تھا۔

کالج سے فراغت پا کر وہ اور سرنیزہ دونوں کہنی باغ کی طرف چل بیڑے تے۔ بھاؤ کی آہو کیڑی

کی دنیا، اپنی خاموش کہنی سڑکیں، اور دوسرے دیکھتے دیکھتے کے بیچ دو تک جاتی ہو تیں،

گم ہوتی ہو تیں۔ کوئی گویا سفید کراچی کے جوتے اور سفید نیکر قمیض پہننے ہاتھ میں تینس

کا بلا سفجلے، تیز سے قریب سے گزرتا اور آگے جا کے کہنی باغ کے گیٹ میں مڑ جاتا۔

سہری بالوں، گورسے چہرے والی کوئی تیرا بڑے گزرتی اور وہ دونوں حد نظر تک اس

کی گوری تھی پتے لیوں کی دیکھتے رہتے، پھر کوئی کالی کالی کسی دودھ جیسی رنگت والے بچے

کو گائی میں بھلائے آہستہ آہستہ گاڑی کو دھکیلتی چلی جاتی۔

”یوں سے،“ سرنیزہ رچتے چلتے رک کر کھڑا ہو جاتا، سن ستان کا اندرون شف و رخ

ہوا تھا۔“

”یاں سے؟“ وہ چل کر اس جگہ کو دیکھتا اور سوچتا کہ اس جگہ میں کیا خاص بات ہے؟

قیفیات کے ساتھ شرم سے اُس کا منہ لال ہو گیا۔ اپنے آپ نے دل ہی دل میں کتنی ملالت کی۔ مگر طاہرہ باجی کو دوسرے سے کوئی احساس ہی نہیں تھا۔ اس سے یہ لگتی تھی کہ میں کہیں اور کالج کی ایک بات پوچھی۔

”ذاکر تمہارے کالج کی لائبریری میں لائبریریئر کی رشتہ خیزی کی رشتہ زندگی ہے؟“

”جی ہے۔“

”ہائے اللہ! ذاکر اب کے آؤ تو شہم زندگی، مزور نے کے آنا۔“

ناولوں کا ذکر پورے دیکھ کر صابرہ بھی سمجھتی سمجھتی آئی اور طاہرہ باجی کے ساتھ صرف مریضی گئی۔ ناولوں کا ذکر کتنے شوق سے رہی مگر صابرہ بھی جانے سے خار جان کی آواز آئی۔

”رہی طاہرہ پتہ یاد آؤ دیکھو تو میں جل نہ جانتے۔ میں آگیا گو تھر رہی ہوں۔“

طاہرہ باجی کے چلے جانے پر صابرہ پٹھان گئی مگر اُٹھنے کے جا بھی نہیں سکی۔ وہ خود بھی

بھینپا بھینپا بیٹھا رہا۔

رفتہ رفتہ حوصلہ کمپٹا:

”صابرہ! تم نے فرود میں نہیں پڑھی ہے؟“

”نہیں! کیسا ناول ہے؟“

اس نے فوراً ہی ”فرودس بیس“ کا اقتصرہ سنا تا ناثر شروع کر دیا۔ پورا اقتصرہ سنا ڈالا۔

”ذاکر! ہمیں فرودس بیس، لا دو گے؟“

”ہاں جیب آؤں گا تو اسے کے آؤں گا۔“

”اب، ٹرک آؤ گے؟“

”بڑے دن کی چھٹیوں پر۔“

اس نے ٹرک کے ادرکتی ناولوں کے قسطے بھی سنا لئے۔ سچ ان تفصیلات کے عین بیان کرتے ہوئے کچھ وہ بھگتا، کچھ بھینپا جاتی مگر صابرہ اب اس کے ساتھ کھل جاتی تھی

کے ساتھ اور بوس کے ساتھ جیسے سب کچھ نظر کی راہ اندر سمیٹ لینا چاہتا ہوں۔ جینز بھی اُنہی طرح نظر آتیں، کبھی بدلی بدلی بجلی کے کھینے کے زیادہ ہو گئے تھے اور بجلی کے تار کتنے پھیل گئے تھے کہ چھوٹی بڑیا کے سوا بھی پھیلنے لگا کرتے تھے۔ بند تاروں سے کچھ کر ایک کوڑھے سے دوسرے کو بٹھ پھانگائیں لگا رہے تھے۔ روپ گیس کے بندروں نے بجلی کے مارے میں جینا سیکھ لیا تھا۔

لالے مندر سے مکر آؤ ایک کمر بلا سے قطعے سے لاون بن تک سب کچھ اُنہی طرح تھا۔ دین تک وہاں گھونٹا اس منتظر میں انتظار کیا اور پوری آسودگی نہیں ملی۔ جیسے وہ پڑا سرا ریت جو یہاں رہی ایسی تھی، رخصت ہو گئی ہو۔ دوڑ کھڑے ہو کر لالے مندر کو اس کے بڑے پیل کی کوا اس موٹے بند کو جو سب سے اوپر والی ٹیٹی پو بٹھا تھا، اگلے پھلے خوف کے تجلیوں کو دھیان میں لاتے ہوئے دیکھا مگر اس کی آنکھوں میں کوئی توجہ پیدا نہ ہو سکا۔ نہ بیچہ نہ خوف۔ سب کچھ اُنہی طرح تھا۔ مگر شاید وہ یہ لگ گیا تھا یا شاید اس کا وہ رشتہ برقرار نہیں رہا تھا۔ لالے مندر سے، بڑے پیل سے، پیل کے بندروں سے، کمر بلا کی ٹیٹی خفیل سے، لاون بن سے اس کے بیچ کھڑے بڑھتے، اٹاٹا بر صابرہ سے بھی۔

آسودہ، نامطہن، ٹھکا ٹھکا ناپا گھر آیا۔ گھر میں بہت تھی، تو بیابا اور دو چور کی دھوپ میں تھپتھپتی تھی کو جو کر کے غسل خانے کی طرف چلا۔ غسل خانہ اب بھی اُسی پر لائے انداز پر تھا کہ اندازاً ہر گز ٹیٹی نہ چینی۔ اٹکل رہتی تھی کہ کوئی انداز ہے یا نہیں ہے۔ شاہیر اب اسٹینڈ اٹکل نہیں رہی تھی کہ غسل خانے کے کوا ڈکھو لے اور پوری طرح کھونٹے سے پہلے بند کر دینے آنکھوں میں سجلی تھی کو نہ گئی۔

دین تک بجلی ایسے اس لیے میں کھو گیا ہوں۔ یہ سوچ کر میراں بڑا کراہتا ہوں باجی تو بالکل عورت ہیں۔ اس دن تو ان سے آنکھ بھی نہ ملا سکا۔ دوسرے دن آنکھ کھلیا کہ انہاں سر سے پیر تک جائزہ لیا۔ وہ بیٹا کو آؤ کرا کرا بھر لاس کے تصور میں اُبھرا لیا۔ اپنی تمام

”ہاں“ چپ ہوا، خیالوں میں غوطہ کھایا، پھر ہرستا ہرستا سے بولا: ”اور مہر نڈ بھی“

”مہر نڈ؟“ سر نڈ کی آنکھیں جھرت سے کھلی کی کھلی رہ گئیں۔

پھر وہ کھٹکا جا گیا۔ جو یہاں پہ بیان کر سکا تھا وہ اس نے کالج پہنچ کر عجیب اطمینان سے دونوں بیٹھے، بیان کیا۔ عجیب سب کچھ بیان کر چکا تو جو بیان کر چکا تھا۔ اسے پھر بیان کیا، اور پھر بیان کیا۔ ہر تیر تیر یوں بیان کیا جیسے پہلی مرتبہ بیان کر رہا ہے۔

”اچھا اب تو کب جا رہا ہے؟“

”کرسمس کی چھٹیوں میں۔“

”وہ تو ابھی دور ہیں۔“

”ہاں یا راہ تو ابھی دور ہیں۔“

”خطوط دکھائے۔“

”خط، ہاں یا راہ خط لکھنا چاہیے،“ اور خط لکھے گا سو وہ دونوں ہفتوں سر پر سوار سوار۔

روز تیار کر فونے کر بیٹھنا، کچھ لکھنا، پھر بھاڑ دینا۔

”یا اسکا کیا جائے؟“

”جو لکھنا چاہیے۔“

”گور یا راہ اگر کسی اور نے خط پڑھ لیا تو؟“

”تو؟“

سر نڈ سو سوہ میں بیٹھا گیا۔

”اُس نے تجھ سے ناووں کے لئے کہا تھا نا؟ بس تو یہ لکھ کر مجھے ناووں کے نام یاد

پہن رہے۔“

”بالکل ٹھیک۔“

پھر کرسمس کی چھٹیاں بھی آ کر آ ہی گئیں اور اس نے رات لڈ لڈی اور شہر کے ناول

لکھ کے کام کاج سے تو اُس کو کبھی کبھی اُچھاٹ سا ہو گیا تھا۔ ادھر خارا جان اور طاہرہ باجی لکھ کے کاموں میں جتنی شہیں، ادھر وہ اس کی باتیں سنتی رہتی، اس سے باتیں کرتی رہتی۔ باتیں کبھی نور زور سے، کبھی دھیرے دھیرے، کبھی اتنی دھیرے کہ باتیں سگور نشیاں بن جاتیں اور صبر کے پہرے پہرے پہرے پہرے دھڑ دھڑ جاتی۔ اور عجیب اُس نے بندوں کی تعریف کے ہلنے اس کے کان کی لڑکھچھا تھا۔ تو اس کا سانس ایک دم سے گنا گم ہو گیا اور کتنا تیز چلنے لگا تھا۔ لگتی ترم گم تھی وہ لڑکھچھا ایک نرم گرم رولوں کی راہ اس کے اندر سرایت کرتی چلی گئی۔

لگتی جلدی چھٹیاں ختم ہو گئیں۔ روپ نگار سے پوچھا رہا تھا گمراہ سے آخر کالج پہنچنا تھا۔ اور اس سے پہلے وہ اس پور جا کر راجی جان کو صورت بھی دکھانی تھی۔

”ابے تو آگیا؟ تو تو ایک ہفتے کا کہہ کے گیا تھا اور اتنے دن لگا دیے،“

سر نڈ اسکی بات کے جواب میں اس نے پہلے کوئی ادھر کی بات کی کوئی ادھر کی گمراہ کو وہ لگتی ترم پھپھیا کر رکھ سکتا تھا۔

”پھر تو نے کیا کیا؟“

”میں نے کیا کیا؟ کیا کرتا؟ کچھ نہیں۔“

”بھوٹا۔“

”سچ؟ اس سے آگے تو کوئی بات نہیں ہوتی۔“

”تو بہت گھٹا رہے۔“ سر نڈ نے لامست کی اور چپ ہو گیا۔

پھر وہ آپ ہی آپ بولا:

”یا راہ اس کے ہاتھ بہت نرم تھے۔“

سر نڈ اسکی بیزار اور دور ہو گئی۔

”اچھا؟“

پڑا تھا۔ کائن کی تصویر پھٹ چکی تھی اور دور تک نہیں دکھری پڑی تھیں۔
دیبا غافل ہو گئی۔ ”سر پندر نے آہستہ سے کہا۔

”آنا نہیں چاہیے تھا۔“

پھر خاموش چلے گئے شام گہری ہوتی جا رہی تھی اور دور تک کوئی آدمی نہیں تھا۔
پس انہیں ہی انہیں۔ اس نے خوف و حیرت سے ان کھجری اینٹوں کو دیکھا، اتنی اینٹیں
تھیں ویساں پور ہیں!

چلتے چلتے وہ میر طر دو دروازے پر آئے۔ آگے سیدھی راہ پر کھڑکی بازار تھا جو نہ پڑھا
تھا اور یہ چراغ تھا۔ یہ وہ راستہ تھا جو بندھانوں کے غلوں میں جا لگتا تھا۔ برابر میں ایک گلی
جائی تھی جو مسلمانوں کے غلوں میں جاتی تھی اس وقت سید پر مدافلوں ٹھکے، دونوں نے ایک
دوسرے کو خاموشی نظر وں سے دیکھا اور آگے آگے راستے پر چل پڑے۔

”فاکر بیٹے! اسے کچھ سنا تو نے، ہا ہر گولی چلی رہی ہے۔“

”جی، اُس نے برقت جھگی سے واپس ہوتے ہوئے اتنی جان کو دیکھا جن کے چہرے پر
بڑا تباہ اُڑ رہی تھیں، اور آواز میں سخت کھجرا بہت تھی۔“

وہ اُٹھ کر کھڑکی تک گیا۔ ایک بے کھول کر باہر نظر ڈالی۔ جلسہ گاہ درم دم و بزم تھی،
شامیہا کراہ پڑا تھا، آنتا تین کہیں کھڑکی وہ گئی تھیں۔ کہیں جھگڑتی تھیں، شامیہا نے کسے
ایک کونے سے دھواں اُٹھ رہا تھا۔ جھگڑا پڑی ہوئی تھی کچھ جھاگ رہے تھے، کچھ سر
پھوڑا کر رہے تھے۔ اس نے کھڑکی بند کی اور واپس آیا۔ میر طر آیا ”بکواس۔“

”اے ہے میں تو سوتے سے اُچھل پڑی، خامت چٹی ہوئی تھی۔ پھوٹا تیس سے آنا آئی
میرا دل دکھ دکھ کر نہ لگا۔ اب تک کہ رہا ہے۔ میں تے تیرے باپ کو آواز دی کہ اسی میں
نے کہا کہ سو رہے ہو یا جاگ رہے ہو؟ وہ میر طر اٹھ کر یہ بد بخت کسی جھلے المٹن کو سونے
دیں گے؟ میں نے کہا کچھ ایسا گئے ہے کہ گولی چلی ہے۔ میر طر اٹھنے کو کہتا جن میں اس ہی ہنگام

الماریوں میں سے ٹھول ٹھول کر نکالنے اور اپنے کارڈ پر چاری کر لیتے۔

”یار تو روپ گد تو نہیں جا رہے؟“

”کہیں نہیں جاتا۔ جا رہا ہوں۔ کل کالج بند ہوتے ہی نکل جاؤں گا۔“

سر پندر کا، پھر بولا:

”یا درست جاتے۔“

”کہوں؟“

”یا سرفرملہا ہے اور ٹھوڑیوں میں بڑھ کر کی خبر نہیں آ رہی ہیں۔“

وہ سوچ میں پڑ گیا۔

یار گڑ بڑ تو کہاں بھی ہوتی نظر آ رہی ہے۔“

”ہاں یہاں بھی کچھ گڑ بڑ ہے کسی وقت بھی کچھ ہو سکتا ہے۔“

”پھھر؟“

سر پندر نے سوچا، پھر کہا:

”ویساں پور چلتے ہیں، دونوں کل کرے۔“

ویساں پور کھلے ستر کے کوسوں کا سفر بن گیا۔ جو سوا تو زیادہ نقل و حرکت کرتا، ہنگاموں
دکھائی دیتا۔ ویساں پور کا پلٹ فارم کٹنا خاموش تھا اور حجب باہر کرتے تو حیران رہ گئے۔

”یار یہاں تو کوئی ناگہری نہیں ہے۔“

”پھر پیدل چلتے ہیں۔ آخر دروازے بھی تو پیدل جا رہے ہیں۔“

تھوڑی دیر تک آگے اور پیچھے گاڑی سے اُٹھتے ہوئے سافر پیدل چلے نظر آئے۔

پھر ایک احساس ہوا کہ سرگرمی خالی ہے۔ دونوں سوک خالی نظر آ رہی تھی۔ گت گت تیز

کہ اس راہ میں جیسے پر شور و مقام تھا۔ بند تھا اور بالکل خاموش۔ اس کی پیشانی پر شامیہا نے

جو ایک عجیب سا کھرا تھا اور جس پر کائن بالائی صورت مسکراتی رہتی تھی، وہ بیچ سوک پر کرا

ہیتہ اس سے اتنے رات ٹوٹ کے ہر سا تھا۔ یادوں کی پرلیاں کہاں کہاں سے گھوم کر آتی تھیں، آسمان اب دھلا دھلا اور نرم نرم تھا کوئی کوئی بولی ایک آسودگی کے ساتھ تیری رہ گئی تھی۔ کوئی ابلا سا چہرہ، کوئی نرم سی مسکراہٹ۔ وہ اس وقت اپنے آپ میں کتنا گمن تھا، باہر کی دنیا اس کے لئے اپنا مفہوم کھو چکی تھی، ناشتے کی میز پر بیٹھے بیٹھے اس نے اجاگر کی سرخیوں پر پہلے تعلقات ہی نظر ڈالی اور اسے اب جان کی طرف مہر لا دیا۔

ابا جان ناشتہ پہلے ہی کر چکے تھے اور اوروہ والا بخا رہے تھے میں ہنس رہی تھی۔ جب وہ میز پر آ کے بیٹھا تو انہوں نے اسے تعجب سے دیکھا۔

”ذرا کہہ آ گیا آج تمہیں کچھ نہیں جانتا ہے؟“

”جانا تو ہے، آگے دیر سے کھلی۔“

”تو پھر وہی ناشتہ کرو اور جاؤ،“ یہ کہتے کہتے پھر اخبار پڑھتے ہیں ہنس رہے ہو گئے۔ اس کی آنکھ آج بے شکل دیر سے کھلی تھی، پھر بھی اسے کوئی عجابت نہیں تھی۔ اطمینان سے بنا با وضو آیا اب اطمینان سے ناشتہ کر رہا تھا۔

”امی آئیں، چائے دانی کو ہاتھ لگا کر دیکھا۔“

”ٹھنڈی تو نہیں ہو گئی۔“

”نہیں، ابھی ایسی ٹھنڈی نہیں ہوتی ہے، چلے گی۔“ اس نے چائے دانی

میں نے کہا کوئی بات ہو یہ تو بڑا بڑا کہہ جاتے ہیں، ذرا کہہ کر جا کے بتاؤں؟“

”کسی نے فائنس کر دیا ہوگا، کوئی ایسی بات نہیں ہے۔ جلسوں میں آج کل بھی ہوتا ہے۔“

”اسے بیٹے ایسے گولیاں چلیں تو کیا ہوگا؟“

”کچھ نہیں ہوگا، آپ جا کے اطمینان سے سوئیں۔“

”تجھے یقین نہ آوے گا، میں تو اندر سے ہی گئی ہوں، پاکستان پہ اللہ رحم کرے۔“

”امی کچھ نہیں ہوتا، آپ جا کے سوئیں۔“

امی کو جیسے جیسے رخصت کر کے اس نے ایک مرتبہ پھر کھڑکی کھول کر کہا ہر نظر ڈالی۔

مجمع منتشر ہو چکا تھا، گہرے ہونے سے شامیلانے کے ساتھ جلسہ گاہ خالی پڑی تھی اور سائے

بب اُسی طرح جل رہے تھے، شامیلانے کے جسم کو تے سے پہلے بہت دھواں اُٹھ رہا تھا۔

اب وہ لمبے دھوپوں کی صورت ایک کیرسی اُٹھ رہی تھی۔

جلتی روشنی میں اُپرٹی پچھری خالی پڑی، جلسہ گاہ کو دیرینہ تکتا رہا وہ ایک لمبا سفر

کر کے آیا تھا اور اب اپنے زلمتے میں سائش لے رہا تھا۔